

喜迎十九大 撸起袖子加油干 奋力建设名城名都

系列报道⑦
解码书香之城

昨天上午,宁波市行政服务中心三楼会议室内气氛热烈,全市新华书店整合签约暨宁波市新华书店集团授牌仪式在这里举行。

市委常委、宣传部部长万亚伟出席挂牌仪式,并向宁波日报报业集团负责人授牌。宁波市新华书店集团有限公司的成立,标志着宁波市全面深化文化体制改革取得新的突破,也意味着陪伴宁波市民近70年的新华书店将以集团有限公司的形式出现在市民面前。

□记者 施代伟 朱立奇 摄影 记者 贾东流

十年磨一剑

宁波新华书店集团有限公司挂牌



市委常委、宣传部部长万亚伟出席挂牌仪式,并向宁波日报报业集团负责人授牌

全面整合文化资源

宁波的新华书店创建于1949年,是广大群众心目中重要的文化符号,已经走过了近70年的风雨历程。70年来,新华书店为全市的文化事业做出了重要贡献。早在今年8月初,本报曾连续刊发“解码书香之城”系列报道,以宁波新华书店发展历程为样本,详细解读了宁波新华书店的历史,实体书店互联网时代的探索,以及为读者更好地阅读做出的努力等多个方面话题,这组报道也引起了全市各界的广泛关注。

新世纪以来,全国新华书店系统陆续完成区域集团化改革,迎来了历史性的发展机遇。近十年来,宁波市有关部门积极推动市与区县(市)新华书店的整合重组,但进展缓慢。今年2月,市第十三次党代会提出建设国际港口名城,打造东方文明之都的奋斗目标后,市委宣传部把全市新华书店的整合重组列为“名城名都”建设的重点任务。市委宣传部牵头,市文广新局、市国资委、市人社局、市财政局、市场监督管理局、宁波日报报业集团等相关市级部门和各区县(市)宣传部参加,联合成立破难攻坚领导小组,全力推动这项重要的改革任务。领导小组多次召开会议,调研论证、

协调沟通,促使各方面达成了共识,形成了比较成熟的整合重组方案。7月3日,市政府常务会议通过了我市新华书店整合组建方案。此后,各部门迅速行动,合力推进,高效率完成了各项前期工作。

昨天,余姚、宁海、象山、镇海、北仑、鄞州、奉化等地国资管理部门分别与宁波日报报业集团签订了整合重组协议。根据协议,宁波新华书店有限公司和各区县(市)新华书店联合组建宁波新华书店集团有限公司。新挂牌的宁波新华书店集团有限公司总资产超过12亿元。

据了解,宁波新华书店集团有限公司的成立,可以集聚全市新华书店力量,迅速形成规模优势、渠道优势、平台优势,扩大影响力、覆盖面,进一步承担意识形态导向职能、促进经济发展职能、履行文化传播职能、投身社会服务职能;进一步提升公共文化服务能力和质量,更好地为全市人民提供全方位文化消费服务,为宁波建设“名城名都”提供精神动力和智力支持;进一步加快体制机制转换,建立适应市场经济发展的现代企业制度,激发企业活力,成为新时期文化建设与产业发展的生力军。

三大“利好”,做大做强

宁波市委常委、宣传部部长万亚伟对于宁波新华书店集团有限公司的成立给予了高度评价。万亚伟先回忆起了10年前的一件往事:早在10年前,宁波市委市政府,就已经有了想把宁波的新华书店全部整合在一起,拧成一股绳,更好地促进全市文化产业发展的想法。宁波新华书店集团有限公司正式与宁波市民见面,这项改革工作也走出了最坚实的一步。

对于宁波新华书店集团有限公司的成立,万亚伟认为有三大“利好”。首先,集团的成立有利于做大力量,做强渠道,做优服务。新华书店是国有图书发行企业,一直以来都是中央大政方针传播的主要阵地。重组以后可以集聚全市新华书店的力量,迅速形成规模优势,使图书发行主渠道主

阵地更通畅更高效更强劲,为“名城名都”的建设提供强劲的精神动力和智力支持。

其次,有利于做宽平台,做深市场,做专服务。通过整合全市新华书店可以进一步加快体制机制转换,借鉴先进经验,接轨世界潮流,建立适应市场经济发展的现代企业制度。在专注本职的基础上,更好涉足教育培训、教育装备、文创开发、休闲生活、公益活动领域,让更多拓展项目落地生根。

最后,有利于做高格局,做远未来,做亮品牌。通过整合重组,全市新华书店系统可以迅速走上集约化、集团化的道路,实力增强显而易见,未来有望成为宁波市又一家资产规模超过20亿元的大型国有文化企业集团,为下一步介入资本市场,做大做强奠定基础。

站在新征程的起点上

作为宁波新华书店集团有限公司第一大股东的宁波报业集团,万亚伟也给予很高的期许:报业集团要谋划好新华书店集团发展的顶层设计,整合集团内外资源,打通产业链,利用媒体优势扩大新华书店的影响力、号召力。此外,要进一步发扬优良传统,宁波新华书店集团的成立既符合了发展潮流和趋势,也是接受了历史赋予的使命,站在新征程的起点上。新华书店集团全体干部职工要大力弘扬新华书店“背篓

精神”、“扁担精神”、“工匠精神”,不忘初心,更上一层楼。

万亚伟表示,今后尽管产权关系发生了一定的变化,但各县市区的新华书店依旧立足当地,服务当地群众。去年,中宣部、国家新闻出版广电总局、财政部等11部委联合印发《关于支持实体书店发展的指导意见》,在各级部门的关心与支持下,坚信宁波的新华书店会有更美好的明天,也会为宁波文化强市的建设做出更大的贡献。

“解码书香之城”系列报道

